
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στην πρόταση νόµου «Ενιαίος Φορέας των ∆ηµοσίων
Συγκοινωνιών Μητροπολιτικής περιφέρειας Αθηνών»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι βασικές αρχές

Οι ∆ηµόσιες Μαζικές Συγκοινωνίες (∆ΜΣ) της πρωτεύ-
ουσας αποτελούν τη σπονδυλική στήλη του όλου συστή-
µατος µεταφορών και µετακινήσεων της περιοχής και το
κλειδί για τη λύση του λεγόµενου κυκλοφοριακού προ-
βλήµατος. Αποτελούν συνεπώς ∆ηµόσια Κοινωνική Υπη-
ρεσία, µε άµεσες θετικές επιπτώσεις στην περιβαλλοντι-
κή προστασία και τη βιώσιµη ανάπτυξη, που η πολιτεία έ-
χει υποχρέωση να εξασφαλίζει και συνεχώς βελτιώνει.

Η «βελτίωση» εδώ έχει την έννοια της καλύτερης προ-
σφοράς υπηρεσιών προς τον πολίτη - µετακινούµενο ώ-
στε να βελτιώνεται η ποιότητα ζωής του δηλαδή η «κα-
θηµερινότητά» του. Η έννοια της ∆ηµόσιας Κοινωνικής
Υπηρεσίας µε την οποία χαρακτηρίζονται παραπάνω οι
∆ηµόσιες Μαζικές Συγκοινωνίες (∆ΜΣ), επιβάλλεται να
συµβαδίζει µε την έννοια της αυτοτελώς βιώσιµης και οι-
κονοµικά υγιούς Υπηρεσίας1 (ώστε να µην διακυβεύεται
η ύπαρξή της) µε ταυτόχρονη κατοχύρωση των κεκτηµέ-
νων εργασιακών και άλλων δικαιωµάτων του προσωπι-
κού όλων των φορέων.

Το υπάρχον οργανωτικό σχήµα και πλαίσιο λειτουρ-
γίας των ∆ΜΣ της πρωτεύουσας είναι καταρχήν συµβατό
µε την παραπάνω γενική τοποθέτηση αρχών αλλά πρέ-
πει να βελτιωθεί και ενισχυθεί στα σηµεία στα οποία αυ-
τό δείχνει αδυναµίες και µειονεκτήµατα.

Τα βασικά κριτήρια µε βάση τα οποία διαµορφώθηκε η
πρόταση αυτή είναι η ανάγκη εξορθολογισµού του σηµε-
ρινού συστήµατος παραγωγής συγκοινωνιακού έργου, ο
περιορισµός των δαπανών και µείωσης του λειτουργικού
κόστους των φορέων και η αύξηση της ποιότητας των
παρεχόµενων υπηρεσιών προς τον επιβάτη.

Επίσης, η θετική εµπειρία από την,οργάνωση και λει-
τουργία του συστήµατος κατά τη διεξαγωγή των Ολυ-
µπιακών αγώνων απετέλεσε πολύτιµο οδηγό για τις προ-
τεινόµενες αναγκαίες βελτιώσεις.

Στο Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων
προτείνεται το παρακάτω πλαίσιο οργάνωσης και λει-
τουργίας των ∆ηµοσίων Συγκοινωνιών της πρωτεύου-
σας. Οι βελτιώσεις που προτείνονται είναι οι απολύτως
αναγκαίες αλλαγές που θα επιτρέψουν στο σύστηµα να
λειτουργήσει καλύτερα και να αναπτυχθεί συντονισµένα
και αυτοδύναµα στο µέλλον χωρίς κλυδωνισµούς και κυ-
ρίως χωρίς διαταραχή της προσφερόµενης υπηρεσίας
προς το επιβατικό κοινό.

Το προτεινόµενο Οργανωτικό Πλαίσιο

Οι ∆ηµόσιες Συγκοινωνίες της πρωτεύουσας σχεδιά-
ζονται και εκτελούνται από ένα σύστηµα φορέων και ορ-
γανισµών το οποίο αποτελείται:

1. Από έναν Ενιαίο ∆ηµόσιο Φορέα Σχεδιασµού, συ-
ντονισµού, ανάπτυξης των υποδοµών και ελέγχου της
εκτέλεσης της συγκοινωνιακής υπηρεσίας. Ο Φορέας
αυτός, ο οποίος στα επόµενα θα αναφέρεται (προσωρι-
νά) ως Ενιαίος Φορέας - ΕΦ, θα είναι Φορέας που θα α-
νήκει στο Ελληνικό ∆ηµόσιο. Αυτός θα έχει την ευθύνη
του Στρατηγικού Σχεδιασµού, θα αναπτύσσει τις ανα-
γκαίες υποδοµές, και θα αναθέτει, συντονίζει και ελέγ-
χει, τη διεξαγωγή της ∆ηµόσιας Μαζικής Συγκοινωνίας
στην περιοχή που έχει οριστεί σαν «περιοχή ευθύνης»
του.

2. Από Φορείς Εκτέλεσης Έργου - (προσωρινά) ΦΕΕ οι
οποίοι εκτελούν συγκοινωνιακό έργο στις γραµµές και
περιοχές για τις οποίες έχουν σύµβαση µε τον ΕΦ. Ως
Φορείς Εκτέλεσης Συγκοινωνιακού έργου µε την έννοια
της Σύµβασης και ανάθεσης έργου (η οποία θα διαφορο-
ποιείται ανάλογα µε τον φορέα), θεωρούνται αποκλει-
στικά και µόνον οι εξής φορείς: ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, ΗΣΑΠ,
ΤΡΑΜ, ΑΜΕΛ2

3. Από «Συνδεδεµένους Φορείς - ΣΦ» οι οποίοι εντάσ-
σονται ως προς τον προγραµµατισµό και το συντονισµό
της υπηρεσίας που προσφέρουν κάτω από τον ΕΦ, αλλά
που ενεργούν αυτόνοµα και αυτοδύναµα ως προς την α-
νάπτυξη της υποδοµής τους, τα µεταφορικά µέσα και
την κάλυψη του κόστους λειτουργίας τους. Συνδεδεµέ-
νοι Φορείς θα είναι οι διάφοροι ∆ηµοτικοί Φορείς Συγκοι-
νωνιών, καθώς και ο ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ και τα ΚΤΕΛ. Αυτοί
οι φορείς θα είναι υποχρεωµένοι να συντονίζονται µέσω
προγραµµατικών συµβάσεων ως προς το Στρατηγικό και
Επιχειρησιακό Σχεδιασµό τους µε τον ΕΦ.

4. Από Φορείς Ανάπτυξης Υποδοµής - ΦΑΥ, οι οποίοι έ-
χουν σαν αποκλειστική αποστολή τους την ανάπτυξη Συ-
γκοινωνιακής υποδοµής . Οι φορείς αυτοί εντάσσονται
κάτω από τον ΕΦ ως προς το Σχεδιασµό της υποδοµής
αυτής και τον προγραµµατισµό των έργων, αλλά µπορεί
να ανήκουν διοικητικά σε άλλους φορείς πέραν του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων. Σε µια
πρώτη φάση και σύµφωνα µε την υπάρχουσα διαµορφω-
µένη κατάσταση ως Φορείς Ανάπτυξης Υποδοµών θεω-
ρούνται: α) ο ίδιος ο ΕΦ ο οποίος θα έχει µια Γενική ∆ι-
εύθυνση κατασκευών (που θα ασχολείται µε όλες τις κα-
τασκευές υποδοµών των λεωφορείων και τρόλεϊ), β) η
ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ για την κατασκευή των υποδοµών και τη
συντήρηση των νέων γραµµών του Μετρό και συντήρη-
ση των υπαρχουσών, γ) η ΤΡΑΜ ΑΕ για τις γραµµές του
Τραµ και δ) ο ΗΣΑΠ.

Ο Ενιαίος Φορέας έχει νοµική µορφή και ιδιοκτησιακό
καθεστώς όπως ο σηµερινός ΟΑΣΑ. Ελέγχεται διοικητι-
κά από το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων και διοικείται από Γενική Συνέλευση, η οποία ορί-
ζεται όπως η Γενική Συνέλευση του ΟΑΣΑ, και 11µελές
∆ιοικητικό Συµβούλιο.

Όλοι οι άλλοι φορείς που αναφέρονται στο παραπάνω
σχήµα, διατηρούν µεν το δηµόσιο χαρακτήρα και ιδιο-
κτησία τους αλλά θα πρέπει να επακολουθήσει λεπτοµε-
ρής και σε βάθος επανεξέταση του καταστατικού τους ό-
σον αφορά τις σχέσεις τους µε τον Ενιαίο Φορέα σύµ-
φωνα και µε τα προτεινόµενα ειδικότερα στα επόµενα.

1. Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται εδώ για να δηλώσει την κατοχυρωµένη και «αυτόµατη» ύπαρξη των απαραίτητων οικονοµικών

πόρων (εισπράξεων από διάφορες θεσµοθετηµένες πηγές) οι οποίοι να καθιστούν τη λειτουργία του όλου συστήµατος οικονοµικά

βιώσιµη και αυτή.

2. Για το προτεινόµενο νοµικό καθεστώς και µορφή των φορέων αυτών ιδέ επόµενα. Για το ΚΤΕΛ Αττικής οι ρυθµίσεις που θα τε-

θούν στη Σύµβαση, θα πρέπει να είναι συµβατές µε το ισχύον νοµικό και χρηµατοδοτικό καθεστώς που έχει διαµορφωθεί για τα

ΚΤΕΛ µέχρι σήµερα.



Θα πρέπει επίσης να αναδιοργανώσουν τις Υπηρεσίες
τους έτσι ώστε να προσαρµοστούν πλήρως και παραγω-
γικά στο νέο ρόλο και καθήκοντα που τους ανατίθενται
µε το νέο Οργανωτικό Πλαίσιο.

Περιοχή αρµοδιότητας και αντικείµενο δραστηριότη-
τας των φορέων

Η περιοχή αρµοδιότητας του Ενιαίου Φορέα είναι ολό-
κληρος ο νοµός Αττικής ο οποίος εντάσσεται στο σύστη-
µα εξυπηρέτησης που προσφέρει ο φορέας αυτός. Το α-
ντικείµενο των εργασιών και οι αρµοδιότητες του κάθε
φορέα στο σύστηµα των ∆ηµοσίων Μαζικών Συγκοινω-
νιών της πρωτεύουσας περιγράφεται παρακάτω.

Ο Ενιαίος Φορέας (ΕΦ) θα έχει τα παρακάτω ειδικότε-
ρα καθήκοντα και υποχρεώσεις 3

i. Σχεδιάζει σε µέσο- και µάκρο - πρόθεσµο επίπεδο,
συντονίζει, χρηµατοδοτεί, και ελέγχει σε όλα τα επίπεδα
τη λειτουργία του συστήµατος των ∆ηµοσίων Μαζικών
Συγκοινωνιών στην πρωτεύουσα για όλα τα Μέσα Μαζι-
κής Μεταφοράς (αποκλειόµενων παράλληλων ή επικα-
λυπτόµενων ανάλογων δραστηριοτήτων από άλλους
φορείς).

ii. Αναθέτει συγκεκριµένο Συγκοινωνιακό έργο σε ό-
λους τους ΦΕΕ και επιβλέπει την εκτέλεσή του µε συ-
γκεκριµένους όρους και στόχους πολλοί από τους οποί-
ους θα είναι ποσοτικοποιηµένοι (π.χ. παρεχόµενη χωρη-
τικότητα, συχνότητα δροµολογίων, τύπος οχηµάτων, ω-
ράριο λειτουργίας, καθορισµός σχεδίων έκτακτων συν-
θηκών) και µε σύστηµα οικονοµικών σχέσεων που θα κα-
θορίζονται σε συµβάσεις καθορισµένου χρόνου µετα-
βλητής διάρκειας ανάλογα µε το φορέα (από 3-6 χρό-
νια). Οι Συµβάσεις θα διαφοροποιούνται ανάλογα µε το
Φορέα Εκτέλεσης έργου και θα λαµβάνουν υπόψη το ει-
δικό νοµικό και χρηµατοδοτικό καθεστώς που ισχύει µέ-
χρι σήµερα για τον καθένα. Στις Συµβάσεις θα υπάρχουν
µεταξύ άλλων και προβλέψεις για την κάλυψη του κό-
στους λειτουργίας τους, την υλοποίηση των συµβατικών
τους υποχρεώσεων και για όλα τα συναφή µε τη λει-
τουργία του συστήµατος θέµατα (π.χ. χρηµατοδότηση,
ανάπτυξη υποδοµών, συντήρηση υποδοµών και οχηµά-
των, κ.λπ.).

iii. Συντονίζει (σε Στρατηγικό επίπεδο), ελέγχει (σε ό-
λα τα επίπεδα) το έργο των ΦΕΕ, και διαµορφώνει το ε-
πιθυµητό επίπεδο ποιοτικής και ποσοτικής απόδοσης
των ∆ΜΣ της πρωτεύουσας από πλευράς (µεταξύ άλ-
λων) και προδιαγραφών ποιότητας της παρεχόµενης συ-
γκοινωνιακής εξυπηρέτησης, προδιαγραφών τροχαίου υ-
λικού, και προδιαγραφών των αναγκαίων υποδοµών. Σε
περίπτωση µη εκπλήρωσης των υποχρεώσεων των ΦΕΕ
ο ΕΦ θα πρέπει να έχει την δικαιοδοσία επιβολής κυρώ-
σεων οι οποίες και θα αναφέρονται σαφώς στη Σύµβαση
ανάθεσης έργου.

iν. Εµπλέκεται άµεσα στην αγορά του τροχαίου υλι-
κού που χρησιµοποιείται για τις ∆ΜΣ της πρωτεύουσας
µε έναν από τους παρακάτω τρόπους: α) αγοράζει ο ί-

διος και διαθέτει άµεσα (όπου αιτιολογηµένα και κατ' ε-
ξαίρεση αυτό επιβάλλεται), β) αγοράζει και διαθέτει µε
σύστηµα leasing (δηλαδή από τον ίδιο τον ΕΦ προς τους
ΦΕΕ), γ) χρηµατοδοτεί την αγορά, από τους ΦΕΕ, µε βά-
ση προδιαγραφές που εκδίδει ο ίδιος, δ) εγκρίνει την α-
γορά οχηµάτων που οι ΦΕΕ αγοράζουν µε χρηµατοδότη-
ση ή leasing από τρίτους (και µε βάση προδιαγραφές που
εκδίδει ο ΕΦ). Οι ΦΕΕ οι οποίοι έχουν σήµερα στην ιδιο-
κτησία τους τα οχήµατά τους και το άλλο σχετικό υλικό,
διατηρούν την ιδιοκτησία αυτή και οι προηγούµενες ρυθ-
µίσεις ενεργοποιούνται από τη στιγµή που θα προκύψει
ανάγκη για αγορά νέων οχηµάτων (πλην των ΚΤΕΛ).

ν. Ορίζει το ύψος, τον τρόπο συλλογής και το είδος
των κοµίστρων, και έχει θεσµοθετηµένους πόρους και
διαδικασίες είσπραξης των πόρων αυτών ώστε η συνολι-
κή χρηµατοδότηση του συστήµατος να είναι εξασφαλι-
σµένη, θεσµοθετηµένη και αυτοδύναµη. Η έκδοση όλων
των εισιτηρίων, η δαπάνη προώθησής τους κ.λπ., ανήκει
στον ΕΦ.

Επίσης εισηγείται στο ΥΜΕ τις τυχόν αλλαγές στο σύ-
στηµα χρηµατοδότησης (δηλαδή στις πηγές χρηµατοδό-
τησης και το ύψος χρηµατοδότησης της κάθε µιας πλην
των ΚΤΕΛ).

vi. Καθορίζει την ενιαία πολιτική ελέγχου των εισιτη-
ρίων σε όλους τους ΦΕΕ4 και σχεδιάζει, οργανώνει, και
εποπτεύει την όλη διαδικασία ελέγχου των εισιτηρίων
και είσπραξης των προστίµων5. Η εκτέλεση του ελέγ-
χου γίνεται από τον αντίστοιχο κατά περίπτωση φορέα
(ΦΕΕ) µε δικό του προσωπικό. Ο έλεγχος της εκτέλεσης
του ελέγχου εισιτηρίων γίνεται από τον ΕΦ µέσω ειδικού
µόνιµου προσωπικού εποπτείας του ελέγχου των εισιτη-
ρίων (πλην των ΚΤΕΛ).

vii. Εφόσον αυτό προβλέπεται στην µεταξύ τους Σύµ-
βαση, ο ΕΦ χρηµατοδοτεί τους ΦΕΕ για το συγκοινωνια-
κό έργο που προσφέρουν βάσει των συγκεκριµένων ό-
ρων χρηµατοδότησης που περιλαµβάνονται στη σύµβα-
ση εκτέλεσης µεταφορικού έργου.

Ειδικότερα η χρηµατοδότηση του τροχαίου υλικού εί-
ναι θέµα που θα ορίζεται στη σύµβαση και µπορεί να γί-
νεται µε έναν από τους τρόπους που εκτέθηκαν στην πα-
ράγραφο (iv) παραπάνω µε αντίστοιχη λογιστική και νο-
µική κατοχύρωση της ιδιοκτησίας των οχηµάτων.

viii. Χρηµατοδοτεί, κατασκευάζει και συντηρεί (µόνος
του ή µέσω των Φορέων Ανάπτυξης Υποδοµής) όλες τις
αναγκαίες υποδοµές που απαιτούνται για την διεξαγωγή
του Συγκοινωνιακού έργου (π.χ. γραµµές, στάσεις ή
σταθµοί, σταθµοί µετεπιβίβασης, χώροι στάθµευσης -
συντήρησης οχηµάτων, κ.λπ.) για όλα τα µεταφορικά µέ-
σα. Οι υπάρχοντες 6 µεγάλοι χώροι στάθµευσης - συ-
ντήρησης (αµαξοστάσια) θα ανήκουν στον ΕΦ.

Οι Φορείς Εκτέλεσης Έργου, εκτελούν Συγκοινωνιακό
έργο σε γραµµές ή περιοχές που τους αναθέτει ο ΕΦ µε
Συµβάσεις ανάθεσης έργου συγκεκριµένης χρονικής
διάρκειας. Στις Συµβάσεις αυτές θα αναφέρεται το είδος
του έργου που ανατίθεται, οι όροι ανάθεσης (π.χ. ιδιο-
κτησία τροχαίου υλικού ή µη), ο τρόπος το είδος και το
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3. Για την νοµοθέτηση των σχετικών µε το νέο ΕΦ θεµάτων θα τροποποιηθεί ο ισχύων νόµος 2669 για τον ΟΑΣΑ διατηρουµένων

όσων διατάξεών του συµβαδίζουν µε τη νέα δοµή και οργάνωση του συστήµατος.

4. Η πολιτική αυτή θα περιλαµβάνει τον καθορισµό του ύψους των προστίµων, τα απαιτούµενα δείγµατα ελέγχων, τις συχνότητες

και τα πλάνα ελέγχου, τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά, τις γνώσεις και την εµφάνιση των ελεγκτών, και άλλα σχετικά θέµατα, ώστε

ο έλεγχος να είναι ενιαίος και οµοιόµορφος για όλο το σύστηµα.

5. Η υλοποίηση της αποστολής αυτής έχει ως αναγκαία προϋπόθεση την εκπόνηση µελέτης σκοπιµότητας και κόστους/οφέλους

για κάθε ΦΕΕ στην οποία να υπολογίζεται µεταξύ άλλων το ύψος του προστίµου σε σχέση µε το κόστος του συστήµατος ελέγχου,

και όλα τα αναγκαία χαρακτηριστικά του συστήµατος ελέγχου ώστε αυτό να είναι ανταποδοτικό και να διασφαλίζει πραγµατικά τα

έσοδα του συστήµατος.



ύψος χρηµατοδότησης, όλες εν γένει οι υποχρεώσεις
και τα δικαιώµατα των ΦΕΕ, καθώς και ο τρόπος ελέγ-
χου, αξιολόγησης, και αποτίµησης της προσφερόµενης
υπηρεσίας (περισσότερα στο ειδικό κεφάλαιο για τις
Συµβάσεις).

Παρατηρείται ότι η σύµβαση µεταξύ του ΕΦ και του
ΚΤΕΛ διαφοροποιείται πλήρως σε σχέση µε τα χαρακτη-
ριστικά των συµβάσεων µε τους ΦΕΕ ,καταρχήν διότι
δεν υπάρχει χρηµατοδότηση, δεύτερον αποτελεί εκτέ-
λεση της εγκριτικής απόφασης του ΕΦ για αδειοδότηση
στη θέση της νοµαρχίας και τρίτον δεν µπορεί να είναι
σύµβαση αυστηρής τήρησης υποχρεώσεων υπό την έν-
νοια που επιβάλλεται στους ΦΕΕ διότι δεν µπορούν να
επιβληθούν χρηµατικές κυρώσεις ούτε µπορούν να υπο-
χρεωθούν σε τήρηση κάποιων όρων στην περίπτωση που
κρίνουν ότι αυτοί είναι ασύµφοροι οικονοµικά για αυ-
τούς.

Οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των ΦΕΕ περιλαµ-
βάνουν:

α. Την πλήρη και µε βάση τις προδιαγραφές και τους
στόχους της Σύµβασης, εκτέλεση του συγκοινωνιακού
έργου που τους ανατίθεται.

β. Τον ηµερήσιο, µηνιαίο, και ετήσιο επιχειρησιακό
Σχεδιασµό και προγραµµατισµό των αναγκαίων ενεργει-
ών και µέτρων για την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έρ-
γου που τους ανατίθεται.

γ. Την τήρηση και περιοδική αναλυτική παρουσίαση
στοιχείων σχετικά µε το εκτελεσθέν έργο και τα έσοδα
από εισιτήρια ή άλλες δραστηριότητες σύµφωνα µε σχε-
τικές προδιαγραφές που θα εκδώσει ο ΕΦ. Επίσης, την υ-
ποχρέωση να επιδίδουν τα στοιχεία αυτά στον ΕΦ στις
ηµεροµηνίες που θα τους ζητούνται από τον ΕΦ ώστε να
συντάσσεται βάσει αυτών η σχετική µελέτη ποιοτικού ε-
λέγχου και καθορισµού των στόχων του εποµένου έτους
ή χρονικού διαστήµατος (Benchmarking study) όπως
προβλέπεται στα επόµενα (πλην των ΚΤΕΛ).

δ. Την αγορά ή απόκτηση του αναγκαίου τροχαίου υλι-
κού, στις προδιαγραφές που θα εκδίδει ο ΕΦ, σύµφωνα
και µε τα αναφερθέντα για τον ΕΦ στην παράγραφο iν
παραπάνω, και πάντα µε αυτά προβλέπονται στη Σύµβα-
ση ανάθεσης (πλην των ΚΤΕΛ).

ε. Τη συντήρηση του τροχαίου υλικού που χρησιµοποι-
εί, σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που θα συντάσσει ο
ΕΦ και στους χώρους ιδιοκτησίας του ή αυτούς που θα
του παραχωρούνται από τον ΕΦ σύµφωνα µε τη Σύµβα-
ση ανάθεσης (πλην των ΚΤΕΛ).

στ. Την κάλυψη των κάθε είδους λειτουργικών δαπα-
νών τους µε βάση τη συµφωνηθείσα µε τον ΕΦ χρηµατο-
δότηση και τυχόν άλλα νόµιµα έσοδα που θα δηµιουργή-
σουν (πλην των ΚΤΕΛ).

Οι σηµερινοί φορείς ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, ΗΣΑΠ παραµέ-
νουν οι κύριοι ΦΕΕ και στο νέο σύστηµα αλλά ανεξαρτη-
τοποιούνται από θυγατρικές εταιρείες του ΟΑΣΑ (ή του
διαδόχου του ΕΦ), και γίνονται ανεξάρτητες εταιρείες
µε µόνο µέτοχο το κράτος (ιδε και επόµενα «νοµική µορ-
φή φορέων»).

Το ΚΤΕΛ Αττικής εντάσσεται στο όλο σύστηµα ως
ΦΕΕ και του ανατίθεται έργο που σχετίζεται µε την διε-
ξαγωγή συγκοινωνίας µε θερµικά λεωφορεία σε γραµ-
µές που θα καθοριστούν στη σχετική σύµβαση µε τον

ΕΦ. Η σύµβαση αυτή θα πρέπει να διακρίνει την όλη λει-
τουργία του ΚΤΕΛ Αττικής σε «περι-αστικό» και «υπερα-
στικό» τµήµα (στο οποίο θα περιλαµβάνεται η γραµµή Α-
θήνας - Θεσσαλονίκης) και να είναι πλήρως συµβατή µε
την ισχύουσα νοµοθεσία για τα ΚΤΕΛ, καθώς και µε τις ι-
σχύουσες συνήθειες και πρακτικές χρηµατοδότησής
τους. Οι τυχόν νέες γραµµές που θα ανατεθούν στο
ΚΤΕΛ Αττικής, θα είναι για ένα πρώτο διάστηµα ίδιες ή
παρόµοιες µε αυτές που εξυπηρετεί και σήµερα το ΚΤΕΛ
αυτό, αλλά θα πρέπει να «ενσωµατώνονται» καλύτερα
στο όλο δίκτυο των υπηρεσιών ∆ηµοσίων Μαζικών Συ-
γκοινωνιών Νοµού Αττικής που θα σχεδιάσει και αναπτύ-
ξει ο ΕΦ µετά την πλήρη λειτουργία του.

Παρατηρείται ότι επειδή η σύµβαση µε τα ΚΤΕΛ δεν θα
περιλαµβάνει παροχές και κυρίως χρηµατοδότηση παρά
µόνο υποχρεώσεις για τον καλύτερο συντονισµό των
δροµολογίων του σε σχέση µε τα λοιπά δροµολόγια των
ΦΕΕ δεν µπορεί να υπαχθεί στο ίδιο καθεστώς µε αυ-
τούς δηλαδή τους ΦΕΕ. Το καθεστώς τους εξοµοιούται
µε αυτό των ΣΦ υπό τη µορφή αδειοδότησης για την ε-
κτέλεση αστικών δροµολογίων.

Η ΤΡΑΜ ΑΕ προτείνεται να ανεξαρτητοποιηθεί από θυ-
γατρική της ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, και η ιδιοκτησία της να πε-
ράσει στο κράτος, κατά τα προλεχθέντα για ΕΘΕΛ, ΗΛ-
ΠΑΠ και ΗΣΑΠ.

Κατά ανάλογο τρόπο προτείνεται και η ΑΜΕΛ να ανε-
ξαρτητοποιηθεί από την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, να γίνει ανε-
ξάρτητος φορέας (ΑΕ) µε µόνο µέτοχο το κράτος, και να
ενταχθεί ως αυτοδύναµος φορέας στο σύστηµα ως ΦΕΕ.

Έτσι οι ΦΕΕ που προτείνεται να ενταχθούν στο σύστη-
µα των Συµβάσεων είναι οι: ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, ΗΣΑΠ,
ΤΡΑΜ, ΑΜΕΛ, ΚΤΕΛ Αττικής.

Οι Συνδεδεµένοι Φορείς - ΣΦ, εκτελούν ειδικό συγκοι-
νωνιακό έργο σε γραµµές, για τις οποίες αδειοδοτούνται
από τον ΕΦ µε ειδικούς όρους.

Ο ΕΦ θα καθορίζει τις περιοχές που οι ΣΦ θα εξυπηρε-
τήσουν και τα συγκεκριµένα σηµεία σύνδεσης / µετεπιβί-
βασης µε τις υπόλοιπες γραµµές του ΕΦ, αλλά οι ΣΦ θα
είναι ελεύθεροι ως προς τον επιχειρησιακό Σχεδιασµό
(π.χ. συχνότητες, τύπος οχηµάτων κ.λπ.), και την χρηµα-
τοδότηση - ανάπτυξη των υποδοµών που χρειάζονται
(τροχαίο υλικό, στάσεις, εξοπλισµός γραµµής, εγκατα-
στάσεις συντήρησης).

Η αδειοδότηση των ΣΦ για την εκτέλεση Συγκοινωνια-
κού έργου στην περιοχή ευθύνης του ΕΦ, περιλαµβανο-
µένης της έγκρισης των γραµµών και στάσεων του δι-
κτύου που θα εξυπηρετούν, θα γίνεται από τον ΕΦ µε βά-
ση µελέτη βιωσιµότητας (βάσει και των προβλέψεων
στις επόµενες παραγράφους) που θα υποβάλλει ο ανά-
δοχος φορέας6. Της ρύθµισης για τη µελέτη βιωσιµότη-
τας εξαιρούνται οι ήδη υπάρχοντες και λειτουργούντες
τέτοιοι φορείς.

Οι ΣΦ συνάπτουν ειδική Προγραµµατική Σύµβαση Συ-
νεργασίας µε τον ΕΦ η οποία θα προβλέπει τους όρους
και τις προϋποθέσεις µε τους οποίους θα εκτελούν αυτοί
∆ηµόσια Μαζική Συγκοινωνία και ειδικότερα:

• Την περιοχή µέσα στην οποία θα επιχειρούν.
• Το είδος των υπηρεσιών που θα προσφέρουν.
• Το κόµιστρο και τον τρόπο είσπραξής του.
• Την σύνδεση των γραµµών του ΣΦ µε τις λοιπές
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6. Στις νέες ρυθµίσεις προτείνεται να περιληφθεί και πρόβλεψη ότο εφόσον ο ΣΦ είναι ∆ηµοτικός, λειτουργεί µε δικά του λεω-

φορεία και δεν έχει οικονοµικές απαιτήσεις από τον ΕΦ, να έχει προτεραιότητα ως προς την εκτέλεση Συγκοινωνίας εντός των ο-

ρίων του ∆ήµου του, έναντι οιουδήποτε άλλου φορέα που τυχόν θα ήθελε να εκτελέσει ολόκληρο ή τµήµα του έργου αυτού.



γραµµές των ΦΕΕ του συστήµατος των ∆ΜΣ της πρω-
τεύουσας και οι οποίες περνούν ή άπτονται της περιοχής
του ΣΦ.

• Την διαδικασία και τον τρόπο χρηµατοδότησης της α-
ναγκαίας υποδοµής στα σηµεία «επαφής» και µετεπιβί-
βασης από τις γραµµές του ΣΦ στις γραµµές των ΦΕΕ
του συστήµατος του ΕΦ.

Προτείνεται όπως οι ΣΦ εισπράττουν κόµιστρο από
τους επιβάτες τους (κάτι το οποίο επιτρέπεται και σήµε-
ρα αλλά για διάφορους λόγους αποφεύγεται από τους
δηµοτικούς φορείς µε αποτέλεσµα το κόστος των δηµο-
σίων δηµοτικών συγκοινωνιακών φορέων να µετακυλίε-
ται σε άλλα κονδύλια του δήµου).

Επειδή όµως οι ΣΦ θα αδειοδοτούνται από τον ΕΦ για
την εκτέλεση της Υπηρεσίας που προσφέρουν και θα
πρέπει να προσαρµόζουν υποχρεωτικά τις υπηρεσίες
τους στο γενικό σχεδιασµό του ΕΦ, δύναται να τύχουν
µερικής οικονοµικής ενίσχυσης για κάλυψη των εξόδων
(κυρίως κατασκευής, υποδοµής ή άλλων δαπανών) που
επιβάλλονται από την ανάγκη συντονισµού και συνεργα-
σίας στα σηµεία «επαφής» µε το λοιπό σύστηµα ∆ΜΣ
του ΕΦ, ή για την τυχόν συµµετοχή τους ( µόνον εάν συ-
µπεριληφθούν µε απόφαση του ΕΦ) στο ενιαίο εισιτήριο.

Στους ΣΦ υπάγονται όλοι οι κατά καιρούς ιδρυθέντες
∆ηµοτικοί φορείς ∆ηµόσιων Συγκοινωνιών7 και ο «ΠΡΟ-
ΑΣΤΙΑΚΟΣ» Σιδηρόδροµος (θυγατρική του ΟΣΕ) κατά το
τµήµα του που εκτελεί αστική διαδροµή. Ειδικά για τον
ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟ και εν όψει της επερχόµενης απελευθέ-
ρωσης των σιδηροδροµικών µεταφορών στην Ελλάδα ο
ΕΦ θα πρέπει να έχει συγκεκριµένο και νοµικά κατοχυ-
ρωµένο ρόλο στην αδειοδότηση των µελλοντικών φορέ-
ων εκτέλεσης σιδηροδροµικής συγκοινωνίας, κατά το
µέρος της αιτήσεώς τους που αυτοί θα ζητούν πρόσβαση
στο αστικό τµήµα του δικτύου του ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΥ. Σύµ-
φωνα µε τα παραπάνω λεχθέντα για τους ΣΦ ότι τα
ΚΤΕΛ εντάσσονται πλήρως στην κατηγορία αυτή και µε
τα παραπάνω επιµέρους σχόλια.

Οι Φορείς Ανάπτυξης Υποδοµής - ΦΑΥ, είναι φορείς
που ασχολούνται µε την ανάπτυξη των αναγκαίων υπο-
δοµών (ή τη συντήρησή τους) για τη λειτουργία του συ-
στήµατος των ∆ΜΣ.

Καταρχήν ο ΕΦ είναι και φορέας ανάπτυξης - συντήρη-
σης υποδοµής και θα είναι υπεύθυνος για την ανάπτυξη της
υποδοµής για τα θερµικά λεωφορεία και τα τρόλεϊ, εκτός
των υποδοµών που θα χρησιµοποιούν οι δηµοτικές συγκοι-
νωνίες, ή οι άλλοι ΣΦ και εκτός της εναέριας υποδοµής και
των συναφών µε αυτή έργων, των τρόλεϊ.

Η ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ θα είναι ο δεύτερος Φορέας Ανάπτυ-
ξης - Συντήρησης - Υποδοµής που θα είναι αρµόδιος για τις
υποδοµές των γραµµών 2 και 3 του Μετρό ,του ΗΣΑΠ και
για τις επεκτάσεις τους ή νέες γραµµές Μετρό ή ΗΣΑΠ στο
µέλλον.

Η ΤΡΑΜ ΑΕ θα είναι επίσης, ο αρµόδιος φορέας για την
κατασκευή και συντήρηση των υποδοµών του Τραµ8

Στις υποχρεώσεις των ΦΑΥ ανήκουν:
I. Η κατασκευή της αναγκαίας υποδοµής (γραµµές -

σταθµοί - στάσεις - χώροι συντήρησης) στο µεταφορικό µέ-
σο για το οποίο είναι υπεύθυνοι, και υποχρεωτικά κάτω από

το συνολικό σχεδιασµό συστήµατος που θα κάνει ο ΕΦ.
II. Η συντήρηση της υποδοµής που κατασκευάζει ο φο-

ρέας ή και προϋπάρχουσας υποδοµής στο χώρο ευθύνης
του.

III. Η αναβάθµιση των υπαρχουσών υποδοµών στην πε-
ριοχή ευθύνης του και ανάλογα µε το σχεδιασµό του ΕΦ.

Ο Σχεδιασµός - Προγραµµατισµός και η χρηµατοδότη-
ση των σχετικών έργων υποδοµής (κατασκευή - συντή-
ρηση) σε όλο το σύστηµα ∆ηµοσίων Μαζικών Συγκοινω-
νιών της περιοχής ευθύνης του ΕΦ, θα γίνεται υποχρεω-
τικά από τον ΕΦ ο οποίος και θα εξασφαλίζει και µεταβι-
βάζει τις αναγκαίες πιστώσεις στους αντίστοιχους ΦΑΥ
κατά περίπτωση.

Περιοχή λειτουργίας και αρµοδιότητας του ΕΦ

Ως περιοχή ευθύνης και λειτουργίας του νέου συστή-
µατος δηλαδή η περιοχή ευθύνης του ΕΦ, θα είναι ολό-
κληρος ο Νοµός Αττικής.

Νοµική µορφή και τρόπος διοίκησης των Φορέων

Α. Η υπάρχουσα νοµική µορφή των φορέων
Ο ν. 2669/1998 έθεσε τις πρώτες βάσεις για τη σύστα-

ση ενός ενιαίου φορέα Αστικών Συγκοινωνιών στην πε-
ριοχή Αθηνών -Πειραιώς και Περιχώρων. Ο νόµος αυτός
όριζε τον ΟΑΣΑ ως τον φορέα αυτόν που θα έχει την ευ-
θύνη οργάνωσης και λειτουργίας των Αστικών Συγκοι-
νωνιών. Ο ΟΑΣΑ είναι και ο νέος ΕΦ προτείνεται να πα-
ραµείνει ανώνυµη εταιρεία µε βάση το ν. 2175/1993, και
να αποτελεί νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου κοινής ω-
φέλειας και να υπάγεται στις διατάξεις του ν. 2414/1996.

Σύµφωνα µε το νόµο 2669 ο ΟΑΣΑ έχει τον σχεδια-
σµό, προγραµµατισµό, οργάνωση, συντονισµό, έλεγχο
και την παροχή του συγκοινωνιακού έργου όλων των µέ-
σων (επίγειων και υπόγειων) µαζικής µεταφοράς. Ο ίδιος
νόµος 2669 χαρακτήρισε τις λοιπές εταιρείες ως Εκτε-
λεστικούς Φορείς Συγκοινωνιακού Έργου (ΕΦΣΕ), εξαι-
ρεί δε ρητά τον ΟΣΕ και τις θυγατρικές του. Το µέρος ό-
µως που αφορά τον ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟ, στο τµήµα των αστι-
κών του δροµολογίων, εξαιρέθηκε (από αυτή την εξαίρε-
ση) µε την πρόσφατη τροπολογία που ψηφίστηκε και α-
φορούσε στο ενιαίο εισιτήριο και εποµένως ανήκει και
αυτός στη «συντονιστική δικαιοδοσία» του ΕΦ. Με τον
νόµο 2669 δινόταν επίσης και η νοµοθετική εξουσιοδό-
τηση τόσο για τη σύσταση της ΑΜΕΛ όσο και για την
ΤΡΑΜ ΑΕ.

Ο ΟΑΣΑ υπό την ευθύνη και αρµοδιότητά του έχει ήδη
τις τρεις θυγατρικές του εταιρείες ΗΛΠΑΠ, ΗΣΑΠ και Ε-
ΘΕΛ.

Η ΑΜΕΛ και η ΤΡΑΜ ΑΕ, αποτελούν θυγατρικές του
φορέα ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ που επιβλέπεται από το ΥΠΕΧΩ-
∆Ε.

Η ΑΜΕΛ, η ΤΡΑΜ και ο ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ παρόλο που
δεν υπάγονται άµεσα στην αρµοδιότητα του ΟΑΣΑ (δη-
λαδή εκ του νόµου) ήρθαν ήδη έµµεσα σε µεγαλύτερη
λειτουργική σχέση και εξάρτηση µαζί του, µετά την ψή-
φιση της πρόσφατης τροπολογίας για το ενιαίο εισιτήριο
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7. Τονίζεται ιδιαίτερα ότι µε την νοµοθετικά ρύθµιση που θα υλοποιήσει την παρούσα νέα οργανωτική δοµή, θα πρέπει να υπάρξει

ειδική διευκρίνιση ότι όπου το υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο βάσει του οποίου επιτρέπεται η λειτουργία ∆ηµοτικών ∆ηµόσιων Συ-

γκοινωνιών αναφέρει τον όρο ΟΤΑ εννοούνται επίσης και οι ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις των αντίστοιχων ∆ήµων.

8. Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα η σηµερινή ΤΡΑΜ Α.Ε. προτείνεται να ανεξαρτητοποιηθεί από θυγατρική της ΑΤΤΙΚΟ

ΜΕΤΡΟ.



και που τους εντάσσει πλέον στο σύστηµα της ενιαίας τι-
µολόγησης των ∆ΜΣ της πρωτεύουσας.

Ο ΟΑΣΑ συνεπώς έχει ήδη πολλές αρµοδιότητες και
λειτουργίες µε το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο. Στην πρά-
ξη όµως, µέχρι σήµερα πολλές από αυτές τις αρµοδιότη-
τες δεν εφαρµόζονταν. Ως κύριος λόγος αναφέρεται το
γεγονός της ύπαρξης πολλαπλών αυτοτελών και ανε-
ξάρτητων στόχων και «πολιτικών» στους εµπλεκόµε-
νους φορείς, καθώς και πολλαπλές επικαλύψεις των αρ-
µοδιοτήτων των εταιρειών αυτών µε τις αρµοδιότητες
του ΟΑΣΑ. Υπάρχουν επίσης ιδιαίτερες νοµικές διατά-
ξεις εσωτερικής λειτουργίας και οι φορείς (οι ΕΦΣΕ ή οι
λοιποί φορείς) έχουν νοµική αυτοτέλεια λειτουργικής δι-
οίκησης. Αυτό σε πολλές περιπτώσεις δηµιουργεί πρα-
κτικά προβλήµατα συντονισµού και συνέργιας, παρόλο
που µερικές φορές δίνει και λύσεις, όπως π.χ. ευέλικτες
διαδικασίες προσλήψεων αναγκαίου προσωπικού, ευελι-
ξία στις προµήθειες κ.λπ..

Οι υπάρχουσες εταιρείες ΕΦΣΕ εκτέλεσης συγκοινω-
νιακού έργου σήµερα είναι όλες ανώνυµες εταιρείες που
διέπονται από τον κ.ν. 2190/1920 και εκτελούν έργο κοι-
νής ωφέλειας.

Β. Οι προτεινόµενες αλλαγές
Σύµφωνα µε το προτεινόµενο νέο οργανωτικό σχήµα

η σηµερινή µορφή του ΟΑΣΑ είναι η ενδεδειγµένη νοµι-
κή µορφή (ανώνυµη εταιρεία του ∆ηµοσίου κοινής ωφέ-
λειας) και δεν χρειάζεται αλλαγή της. Χρειάζονται όµως
οι συγκεκριµένες εκείνες (εκτεταµένες) τροποποιήσεις
στο υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο, οι οποίες θα υλοποιή-
σουν τις προτεινόµενες εδώ αλλαγές. Έτσι µε τις νέες
νοµοθετικές ρυθµίσεις προτείνεται να υλοποιηθούν οι
παρακάτω αλλαγές στο νοµικό καθεστώς και µορφή των
σηµερινών φορέων.

1. ΟΑΣΑ: Θα είναι ο φορέας που θα µετεξελιχθεί (και
µετονοµαστεί) στον Ενιαίο Φορέα9. ∆εν προτείνεται κα-
µία αλλαγή στο νοµικό του καθεστώς αλλά πολλές αλ-
λαγές στις αρµοδιότητες και οργανωτική του δοµή για υ-
λοποίηση των προτεινοµένων στην έκθεση αυτή. Το ∆Σ
του νέου ΕΦ προτείνεται να παραµείνει 11µελές όπως
και το σηµερινό του ΟΑΣΑ αλλά αντί του εκπροσώπου
της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης να τοποθετηθεί εκπρό-
σωπος της ΤΕ∆ΚΝΑ και αντί του εκπροσώπου του ΕΚΤ
να τοποθετηθεί 1 εκπρόσωπος οριζόµενος εναλλάξ από
τα Βιοτεχνικά ή Εµπορικά Επιµελητήρια Αθηνών και Πει-
ραιά.

2. ΕΘΕΛ, ΗΛΠΑΠ, ΗΣΑΠ: Ανεξαρτητοποίηση από τον
ΟΑΣΑ (σήµερα είναι θυγατρικές του) είτε µε ίδρυση νέ-
ων ΑΕ, το σύνολο των µετοχών των οποίων θα ανήκει
στο Ελληνικό ∆ηµόσιο και συγχώνευση των νέων εται-
ρειών µε τις υπάρχουσες είτε µε µεταβίβαση µετοχών α-
πό τον ΟΑΣΑ στο Ελληνικό ∆ηµόσιο είτε µε άλλο πρό-
σφορο τρόπο που θα προκριθεί από κατάλληλη νοµική
και οικονοµική αξιολόγηση του θέµατος. Στις νέες εται-
ρείες θα πρέπει να προβλέπεται από το νόµο αδυναµία
µεταβίβασης ποσοστού των µετοχών τους σε τρίτους
πέραν του 49%.

3. ΑΜΕΛ, ΤΡΑΜ ΑΕ: Θα πρέπει να ανεξαρτητοποιη-
θούν από την ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ, µε τον ίδιο τρόπο και τις ί-

διες δεσµεύσεις που αναφέρονται στην περίπτωση 2 πα-
ραπάνω και για τους άλλους σηµερινούς ΕΦΣΕ.

4. ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: καµία αλλαγή στο νοµικό καθε-
στώς πλην της προσθήκης στους σκοπούς της συντήρη-
σης και περαιτέρω ανάπτυξης και της υποδοµής του
ΗΣΑΠ. Θα πρέπει όµως να συνάπτει προγραµµατική σύµ-
βαση µε τον ΕΦ (συγκεκριµένης διάρκειας) για την εκτέ-
λεση των εργασιών κατασκευής - συντήρησης που της
αναθέτει ο ΕΦ. Η δέσµευση αυτή µπορεί να επικυρώνε-
ται εναλλακτικά ή συµπληρωµατικά και µε κατάλληλη
νοµοθετική ρύθµιση.

5. ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ: Καµία αλλαγή στο νοµικό του καθε-
στώς (πέραν των όποιων αλλαγών αποφασιστούν στα
πλαίσια εφαρµογής της Ευρωπαϊκής πολιτικής για τους
σιδηροδρόµους). Ο φορέας αυτός θα συνάπτει όµως
προγραµµατική σύµβαση µε τον ΕΦ (συγκεκριµένης
διάρκειας) για την εκτέλεση των εργασιών κατασκευής -
συντήρησης στο «αστικό» τµήµα του όπως αναφέρεται
και στην περίπτωση 4 παραπάνω. Ανάλογες συµβάσεις
θα είναι υποχρεωµένοι να συνάπτουν και οι µελλοντικοί
φορείς που θα δραστηριοποιηθούν στην παροχή Συγκοι-
νωνιακού έργου στο σηµερινό σιδηροδροµικό δίκτυο του
ΟΣΕ, στα πλαίσια της απελευθέρωσης της αγοράς των
Σιδηροδροµικών Μεταφορών στη χώρα, εφόσον αυτοί
θελήσουν να προσφέρουν υπηρεσίες στο εντός Αττικής
τµήµα του ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΥ.

6. ΚΤΕΛ Αττικής: Καµία αλλαγή στο νοµικό καθεστώς
του. Αίρεται όµως η ευθύνη εγκρίσεων και επίβλεψης α-
πό τη Νοµαρχία και µεταφέρεται η όλη επίβλεψη και συ-
ντονισµός της λειτουργίας του στον ΕΦ για το τµήµα
των διαδροµών του ΚΤΕΛ αυτού που γίνονται στην πε-
ριοχή ευθύνης του ΕΦ, κατά τα προβλεπόµενα στα προη-
γούµενα. Η σύνδεση συνεργασίας του ΚΤΕΛ Αττικής µε
τον ΕΦ γίνεται µέσω της Σύµβασης ανάθεσης έργου ό-
πως και µε του λοιπούς ΣΦ.

Χρηµατοδότηση του συστήµατος

Σύµφωνα µε το προτεινόµενο πλαίσιο χρηµατοδότη-
σης η κάλυψη των εξόδων λειτουργίας και ανάπτυξης
της υποδοµής για ολόκληρο το σύστηµα προτείνεται να
γίνει ως εξής:

Α. Λειτουργικά έξοδα
Η κάλυψη των λειτουργικών εξόδων θα πρέπει να βα-

σιστεί:
1. Στο εισιτήριο που καταβάλουν οι χρήστες
2. Στην κάλυψη της διαφοράς µεταξύ του πραγµατικού

λειτουργικού κόστους και του εισιτηρίου που πληρώνει ο
επιβάτης από τον ΕΦ µε κονδύλια που θα προέρχονται α-
πό τις παρακάτω πηγές:

- Εισφορά υπέρ ∆ηµοσίων Συγκοινωνιών (Ε∆Σ). Προ-
τείνεται η θέσπιση και καθιέρωση της απόδοσης ενός
τµήµατος των εσόδων από φορολογίες που ήδη εφαρµό-
ζονται, για τη χρηµατοδότηση των ∆ηµοσίων Συγκοινω-
νιών της πρωτεύουσας. Εξετάσθηκαν 6 τέτοιες εναλλα-
κτικές πηγές χρηµατοδότησης και τα αποτελέσµατα φαί-
νονται στο Παράρτηµα Α. Εκτιµάται ότι µέσω της µεθό-

5

9. Μια προτεινόµενη πιθανή ονοµασία του φορέα αυτού εκφράζει το αντικείµενό του, είναι: Ενιαίος φορέας δηµοόσιων αστικών

Μαζικών Συγκοινωνιών Αττικής – ΕΜΣΑ. Εναλλακτικά θα µπορούσε να κρατηθεί το λογότυπο ΟΑΣΑ του σηµερινού φορέα, αλλά µε

αλλαγή της αναλυτικής ονοµασίας του σε: Ενιαίος Οργανισµός δηµόσιων Αστικών µαζικών Συγκοινωνιών Αττικής.



δου αυτής µπορεί να εξασφαλιστεί ένα ποσό της τάξης
των 100 έως 150 εκάτ. ευρώ (ανάλογα µε το ύψος της
φορολόγησης που θα αποφασιστεί). Το ποσό αυτό είναι
της τάξης του 10 - 15% των ετήσιων συνολικών εξόδων
ολόκληρου του συστήµατος σήµερα (µη υπολογιζοµέ-
νου δηλαδή του κόστους της εξυπηρέτησης των δανεί-
ων).

- Κρατική επιχορήγηση σε ποσοστό που θα καλύπτει
το υπολειπόµενο ποσό µεταξύ του συνολικού πραγµατι-
κού λειτουργικού κόστους και των εσόδων από τα εισι-
τήρια και της Ε∆Σ.

3. Λοιπά έσοδα των ΦΕΕ (π.χ. λόγω διαφηµίσεων,
κ.λπ.). Τα έσοδα αυτά θα είναι και η µόνη δυνατότητα
«κέρδους» από τους ΦΕΕ.

Για την αξιολόγηση και καθορισµό των αναγκαίων πο-
σών και επιδοτήσεων σύµφωνα µε τα παραπάνω, θα διε-
νεργείται υποχρεωτικά από τον ΕΦ µια φορά κάθε 2 χρό-
νια ή και νωρίτερα, εφόσον κριθεί ότι χρειάζεται, µια Ει-
δική Αναλογιστική Μελέτη - ΕAM (Benchmarking study).
Η µελέτη αυτή θα µπορεί να συνδυάζεται µε τις Μετρή-
σεις «ελέγχου του παραγόµενου έργου» που επίσης θε-
σπίζονται υποχρεωτικά για τη συνεχή παρακολούθηση
της απόδοσης των φορέων και της επίτευξης των ποιοτι-
κών και ποσοτικών στόχων που τίθενται από τον ΕΦ (Πα-
ρατηρητήριο ∆ΜΣ), θα έχει ως αντικείµενο µεταξύ άλ-
λων και τα ακόλουθα:

• Αναλυτικός υπολογισµός του λειτουργικού κόστους
ανά ΦΕΕ για την προηγούµενη χρονική περίοδο, βάσει
συγκεκριµένων στοιχείων που συλλέγονται από τους
ΦΕΕ υποχρεωτικά µε ειδική πρόβλεψη του νέου νόµου.

• Αναγωγή του κόστους αυτού στον αριθµό των µετα-
φερόµενων και προβλεπόµενων να µεταφερθούν επιβα-
τών ανα ΦΕΕ.

• Υπολογισµός των αναλογούντων «επιδοτήσεων κό-
στους» λόγω διαφοράς µεταξύ εισιτηρίου και πραγµατι-
κού λειτουργικού κόστους ανά επιβάτη για την προηγού-
µενη χρονική περίοδο αναφοράς.

• Εκκαθάριση των σχετικών λογαριασµών του κάθε
ΦΕΕ µε τον ΕΦ, λόγω προκαταβολών που θα καταβάλλο-
νται από τον ΕΦ σε κάθε ΦΕΕ έναντι της εκκαθάρισης
αυτής.

• ∆ιαµόρφωση πρότασης για τα ποσοστά εισφορών
(Ε∆Σ και επιχορήγησης του ∆ηµοσίου) και ύψους εισιτη-
ρίων για την επόµενη περίοδο αναφοράς (επόµενα 2
χρόνια).

Στα πλαίσια της προετοιµασίας της πρώτης περιόδου
λειτουργίας του συστήµατος προτείνονται σχετικές ρυθ-
µίσεις και ύψη επιδοτήσεων και ποσοστών Ε∆Σ, στο Πα-
ράρτηµα Α.

Β. Χρηµατοδότηση υποδοµών
Η κάλυψη του κόστους χρηµατοδότησης των υποδο-

µών θα γίνεται και αυτή µέσω του ΕΦ.
Τα κονδύλια θα προέρχονται (όπως και σήµερα) από

τις ∆ηµόσιες επενδύσεις ή προγράµµατα της EE ή δανει-
σµό ή άλλες πηγές.

Προτείνεται όπως ο νέος νόµος που θα θεσπίζει τον
ΕΦ και το όλο σύστηµα να δίνει τη δυνατότητα µε κοινές
υπουργικές αποφάσεις που θα εκδίδονται πριν την ανα-
λογιστική µελέτη του προηγούµενου τµήµατος Α, όπως
ένα τµήµα του Ε∆Σ (του οποίου προτείνεται να υπάρχει
ένα µέγιστο όριο, π.χ. έως 30%) να µπορεί να διατίθεται
και για ανάπτυξη υποδοµών.

Είδος και βασικά περιεχόµενα Συµβάσεων ανάθεσης
έργου

Ο ΕΦ θα αναθέτει Συγκοινωνιακό έργο στους ΦΕΕ µε
βάση ειδικές Συµβάσεις, τις Συµβάσεις Ανάθεσης Συ-
γκοινωνιακού Έργου - ΣΑΣΕ. Οι Συµβάσεις αυτές θα πρέ-
πει να βασίζονται στην εξασφάλιση της ποιότητας των
παρεχόµενων υπηρεσιών και στην πλήρη και αναλυτική
περιγραφή των σχετικών υποχρεώσεων και δικαιωµάτων
των ΦΕΕ έναντι του ΕΦ.

Σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέψεις και περιεχόµενα
αντίστοιχων Συµβάσεων σε πολλές πόλεις και χώρες
της Ευρώπης προτείνεται όπως οι Συµβάσεις αυτές είναι
του λεγόµενου τύπου «Συνολικού κόστους» (Gross
Cost). Οι Συµβάσεις αυτές αφήνουν την ευθύνη συλλο-
γής των εισιτηρίων και εξασφάλισης των απαραίτητων ε-
σόδων για τη λειτουργία του συστήµατος σε καθηµερινή
βάση αλλά και την ανάπτυξη των αναγκαίων υποδοµών,
στον ΕΦ. Αντίθετα οι ΦΕΕ είναι υπεύθυνοι για τη διαµόρ-
φωση του κόστους λειτουργίας τους και τη διατήρησή
του στα επίπεδα που θα προϋπολογιστεί από την ΕΑΜ
(Ειδική Αναλογιστική Μελέτη).

Οι Συµβάσεις Ανάθεσης Συγκοινωνιακού Έργου - ΣΑ-
ΣΕ θα περιλαµβάνουν υποχρεωτικά τουλάχιστον τρία κύ-
ρια κεφάλαια µε τα ακόλουθα (ενδεικτικά περιεχόµενα
το καθένα):

1. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΡΓΟΥ (Service provisions)
• Ορισµός του έργου που ανατίθεται στον Φορέα

(γραµµές ή / και περιοχή λειτουργίας).
• Ορισµός της αναµενόµενης ποιότητας εξυπηρέτησης

µε βάση συγκεκριµένους δείκτες και απαιτήσεις ποιότη-
τας. Για το σκοπό αυτόν θα πρέπει να προσδιοριστεί εκ
των προτέρων ο σαφής καθορισµός των Κριτηρίων Ποιό-
τητας του συστήµατος, καθώς και η µεθοδολογία προσ-
διορισµού της απόδοσης του Συστήµατος µε χρήση συ-
γκεκριµένης µεθοδολογίας ανάλυσης (ιδέ Παράρτηµα
Γ).

• Τρόπος καθορισµού των κοµίστρων.
• Τρόπος είσπραξης των κοµίστρων.
• Άλλα έσοδα του φορέα.
• Υποχρεώσεις πληροφόρησης του κοινού.
• Απαιτούµενο προσωπικό, ενδυµασία.
• Άλλες σχετικές προβλέψεις.
2. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ (Financing

provisions)
- Αναµενόµενα έσοδα από κόµιστρο.
- Αναµενόµενα έσοδα από άλλες πηγές.
- Τρόπος πληρωµής του ΦΕΕ από τον ΕΦ έναντι της

προσφερόµενης υπηρεσίας.
- Ιδιοκτησία και τρόπος χρηµατοδότησης του τροχαίου

υλικού.
- Ιδιοκτησία και τρόπος χρηµατοδότησης των αναγκαί-

ων υποδοµών (περιλαµβανοµένων των υποδοµών στάθ-
µευσης - συντήρησης).

- Κυρώσεις για τη µη τήρηση των υποχρεώσεων βάσει
της Σύµβασης

- Προβλέψεις για περιπτώσεις µη κάλυψης των εξό-
δων λειτουργίας

- Άλλες σχετικές προβλέψεις.
3. Άλλα Θέµατα
- Χρόνος Σύµβασης
- Λήξη Σύµβασης
- Άλλες σχετικές προβλέψεις.
Στα πλαίσια της προετοιµασίας της πρώτης περιόδου

λειτουργίας του συστήµατος παρατίθενται ενδεικτικά α-
ναλυτικά περιεχόµενα των Συµβάσεων αυτών, στο Πα-
ράρτηµα Β΄.

Τέλος και επειδή η διατήρηση ενός επιπέδου υψηλής
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ποιότητας εξυπηρέτησης αποτελεί βασικό επιδιωκόµενο
αποτέλεσµα της προτεινόµενης αναδιοργάνωσης του
συστήµατος, στο Παράρτηµα Γ΄ παρατίθεται αναλυτικό
ενηµερωτικό κείµενο σχετικά µε τη διαµόρφωση, µέτρη-
ση, και καθορισµό δεικτών ποιότητας στο σύστηµα των

- Το Κέντρο Παρακολούθησης και Ελέγχου Κυκλοφο-
ρίας

- Ο Τοµέας Εκπροσώπων- Συνδέσµων Φορέων, που α-
ποτελείται από:

- Τους εκπροσώπους τους και εκπροσώπους του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και των
εποπτευόµενων οργανισµών του, καθώς και του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος.

- Τους εκπροσώπους των φορέων που προσκαλούνται
κατά περίπτωση, όπως Υπουργεία Εθνικής Άµυνας, Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, το ΕΚΑΒ, ∆ή-
µο Αθήνας, το Λιµενικό Σώµα, οι Αττικές ∆ιαδροµές, ο
∆ΑΑ.

- Τους συνδέσµους µε τους Φορείς που δεν εκπροσω-
πούνται µε φυσική παρουσία στελεχών τους στον ΘΕ-
ΠΕΚΑΣ.

Το ΘΕΠΕΚΑΣ θα στελεχώνεται µε εκπρόσωπο τύπου
που αναφέρεται στον ∆ιοικητή του ΘΕΠΕΚΑΣ.

Σχέσεις µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, και την κοινωνία.

Οι σχέσεις του ΕΦ µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση όλων
των βαθµίδων και την κοινωνία γενικότερα πρέπει να εί-
ναι στενή και συστηµατική.

Πέρα από την εκπροσώπηση των ΟΤΑ στο ∆.Σ. του ΕΦ,
τη δηµιουργία της ΣΚΕ (ιδέ επόµενα), αλλά και τις συµ-
βάσεις που προβλέπεται να συναφθούν µε όλους τους
φορείς εκτέλεσης Συγκοινωνιακού έργου από τους ΟΤΑ,
προτείνεται να καθιερωθεί τακτική διαδικασία λήψης - ε-
ξέτασης - τεκµηρίωσης και ανακοίνωσης των αποφάσε-
ων σχετικά µε προτάσεις του κοινού που αφορούν τη
µορφή και τη λειτουργία του συστήµατος των ∆ΜΣ.

Η διαδικασία αυτή θα προσοµοιάζει µε τη διαδικασία
∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης (public Inquiry) που εφαρµόζε-
ται σε χώρες, όπως ο Καναδάς και η ΜΒ.

Προτείνεται επίσης, επειδή το νέο σύστηµα θα πρέπει
να ελέγχεται από τους φορείς που εκπροσωπούν τους
χρήστες του και να ενηµερώνεται για τις ανάγκες τους,
καθώς και των τοπικών κοινωνιών γενικότερα, η δηµι-
ουργία ενός νέου σώµατος µε την επωνυµία: ΣΥΝΕΛΕΥ-
ΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΑΤΤΙΚΗΣ - ΣΚΕ.

Το σώµα αυτό θα έχει Συµβουλευτικό χαρακτήρα, θα
συνέρχεται 3 ή 4 φορές το χρόνο και θα ασχολείται µε
θέµατα που αφορούν τη λειτουργία του συστήµατος Μα-
ζικών ∆ηµόσιων Συγκοινωνιών, τις προοπτικές ανάπτυ-
ξής του, θέµατα χρηµατοδότησης κ.λπ.. Η σύσταση της
Συνέλευσης αυτής θα πρέπει να είναι ευρύτατη και να
περιλαµβάνει εκπροσώπους των περισσότερων ∆ήµων
της περιοχής, των εργαζοµένων σε όλους τους φορείς
που συµµετέχουν στην παροχή υπηρεσίας ∆ηµόσιας Συ-
γκοινωνίας, της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, άλλων συ-
ναφών φορέων και οργανισµών. Η ακριβής σύσταση της
ΣΚΕ προτείνεται να καθοριστεί µε υπουργική απόφαση
του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.

∆ΜΣ της πρωτεύουσας. Προτείνεται επίσης η συστη-
µατική και συνεχής παρακολούθηση της απόδοσης των

φορέων και της επίτευξης των ποιοτικών και ποσοτικών
στόχων που τίθενται από τον ΕΦ. Η παρακολούθηση αυ-
τή θα γίνεται στα πλαίσια ενός µόνιµου Παρατηρητηρίου
∆ηµοσίων Μαζικών Συγκοινωνιών της πρωτεύουσας το
οποίο στα επόµενα θα αναφέρεται απλά ως «Παρατηρη-
τήριο».

Στα πλαίσια του Παρατηρητηρίου θα γίνεται σε συνεχή
βάση και σε κατάλληλες χρονικές περιόδους και µε τα
στατιστικά αναγκαία ποσοστά δειγµατοληψίας, συλλογή
των απαραίτητων στοιχείων και απόψεων του κοινού
σχετικά µε την ποιότητα (και την ποσότητα) των παρεχό-
µενων υπηρεσιών Συγκοινωνιών από όλους τους ΦΕΕ.
Τα στοιχεία αυτά θα αναλύονται µια φορά το χρόνο ώστε
να προκύπτουν συγκεκριµένοι δείκτες που θα εκφρά-
ζουν την ποιότητα και την ποσότητα των παρεχόµενων
υπηρεσιών.

Σχέσεις µε φορείς ανάπτυξης οδικής υποδοµής και ε-
λέγχου της οδικής κυκλοφορίας

Η ορθή αντιµετώπιση των θεµάτων συντονισµού µετα-
ξύ των φορέων που εµπλέκονται στον έλεγχο της κυ-
κλοφορίας, την ανίχνευση συµβάντων και στην αντιµε-
τώπισή τους, αποτελεί άµεση αναγκαιότητα για την εύ-
ρυθµη λειτουργία του συστήµατος των ∆ηµόσιων Συ-
γκοινωνιών της πρωτεύουσας. Η συντονισµένη δράση ό-
λων των συναρµόδιων φορέων στα θέµατα αυτά κατά
τους Ολυµπιακούς αγώνες υπήρξε το κύριο συστατικό
της επιτυχίας του όλου συστήµατος την περίοδο εκείνη.

Η συντονισµένη αυτή δράση πρέπει να οργανωθεί και
θεσµοθετηθεί σε µόνιµη βάση.

Προτείνεται γι’ αυτό η σύσταση ενός Μόνιµου Συντο-
νιστικού Οργάνου Παρακολούθησης και Ελέγχου της ο-
δικής Κυκλοφορίας και Συγκοινωνιών (συνοπτικά
ΣΠΕΚΣ). Σκοπός του ΣΠΕΚΣ είναι ο έλεγχος και η παρα-
κολούθηση της κυκλοφορίας και της συγκοινωνίας στο
Νοµό Αττικής και η συντονισµένη και άµεση αντιµετώπι-
ση των εκτάκτων γεγονότων µε τη συµµετοχή όλων των
εµπλεκόµενων Φορέων, κατά τα πρότυπα της συντονι-
σµένης δράσης όλων αυτών των φορέων κατά τους Ολυ-
µπιακούς Αγώνες.

Το ΣΠΕΚΣ θα λειτουργεί µε βάση τον αναβαθµισµένο
Θάλαµο Επιχειρήσεων Παρακολούθησης και Ελέγχου
Κυκλοφορίας (σηµερινός ΘΕΠΕΚ) ο οποίος θα πρέπει γι-
αυτό να µετονοµαστεί σε Θάλαµο Επιχειρήσεων Παρα-
κολούθησης και Ελέγχου Κυκλοφορίας και Αστικών Συ-
γκοινωνιών (ΘΕΠΕΚΑΣ) και θα εδρεύει στο κτίριο της Γε-
νικής Αστυνοµικής ∆ιεύθυνσης Αττικής (ΓΑ∆Α) όπως και
σήµερα.

Το ΣΠΕΚΣ θα υπάγεται στο Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη, αλλά προτείνεται να διοικείται από εξαµε-
λες ∆.Σ. στο οποίο θα συµµετέχουν 4 εκπρόσωποι του Υ-
πουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων. Φορέας
ευθύνης λειτουργίας θα είναι το Υπουργείο Προστασίας
του Πολίτη και κύριο όργανο το ΘΕΠΕΚΑΣ.

Εντός του ΘΕΠΕΚΑΣ δραστηριοποιούνται οι εξής λει-
τουργικοί τοµείς:

- Το Επιχειρησιακό Κέντρο της Τροχαίας Αττικής
- Πληροφόρηση: συστηµατική χορήγηση γνώσεων

σχετικά µε το σύστηµα ΜΜΜ µε σκοπό τη βοήθεια στο
σχεδιασµό και την εκτέλεση των µετακινήσεων.

- Χρονικές παράµετροι: χρονικές παράµετροι σχετικά
µε τον σχεδιασµό και την εκτέλεση των µετακινήσεων.
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- Εξυπηρέτηση χρηστών: εισαγωγή στοιχείων υπηρε-
σιών που να επιτυγχάνουν το πρακτικότερο ταίριασµα α-
νάµεσα στις τυπικές υπηρεσίες και τις απαιτήσεις κάθε
χρήστη.

- Άνεση: εισαγωγή στοιχείων υπηρεσιών που να καθι-
στούν τις µετακινήσεις µε ΜΜΜ άνετες και ευχάριστες.

- Ασφάλεια: αίσθηµα προσωπικής ασφάλειας από τον
χρήστη, το οποίο θα προέρχεται από την υιοθέτηση κα-
τάλληλων µέτρων και δραστηριοτήτων.

- Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: επιπτώσεις στο περι-
βάλλον από τη λειτουργία νέων υπηρεσιών στο σύστηµα
ΜΜΜ.

Έχοντας προσδιορίσει το αντικείµενο και την ποιότητα
των κριτηρίων, το επόµενο βήµα για το σύστηµα ποιότη-
τας, είναι η διερεύνηση του κατά πόσο τα παραπάνω κρι-
τήρια µπορούν να ελεγχθούν, να αξιολογηθούν και να
παρουσιαστούν και κυρίως κατά ποιο βαθµό επιτυγχάνε-
ται βελτίωση µε τη χρήση τους.

Ένα παράδειγµα του συστήµατος υποστήριξης δια-
σφάλισης ποιότητας που θα πρέπει να διέπει κάθε σύµ-
βαση µε τους ΦΕΕ συνοψίζεται στο επόµενο σχήµα:

Αθήνα, 2 Ιουλίου 2010

Ο προτείνων Βουλευτής

Εµµανουήλ Κ. Κεφαλογιάννης

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Ενιαίος Φορέας των ∆ηµοσίων Συγκοινωνιών Μητρο-
πολιτικής Περιφέρειας Αθηνών

Άρθρο 1
Οργάνωση Αστικών Συγκοινωνιών - Ορισµοί -Σκοποί -

Γεωγραφική περιοχή αρµοδιότητας

1. Οι αστικές συγκοινωνίες της περιοχής του Νοµού
Αττικής, οι οποίες εξυπηρετούν το γενικότερο δηµόσιο
συµφέρον, οργανώνονται και διενεργούνται σύµφωνα
µε τις διατάξεις του παρόντος.

2. Για το στρατηγικό σχεδιασµό, την ανάπτυξη των α-
ναγκαίων υποδοµών, τον προγραµµατισµό, την οργάνω-
ση, το συντονισµό, τον έλεγχο της εκτέλεσης του συ-
γκοινωνιακού έργου µετά από ανάθεση µε ειδικές συµ-
βάσεις σε εταιρείες παροχής συγκοινωνιακού έργου για
όλα τα µέσα µαζικής µεταφοράς (επίγεια και υπόγεια
,σταθερής και µη τροχιάς), όπως αυτές ορίζονται στην
παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου, συστήνεται νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, που είναι δηµόσια επιχείρη-
ση κοινωφελούς χαρακτήρα µε τη µορφή ανώνυµης εται-
ρείας και διέπεται από τις διατάξεις του ν. 2414/1996 ό-
πως τροποποιήθηκε και ισχύει (νέος νόµος για τις ∆Ε-
ΚΟ), µε την επωνυµία «Ενιαίος Φορέας Αστικών Συγκοι-
νωνιών Αττικής» (ΕΦΑΣ Α.Ε.), και έδρα την Αθήνα. Ο Ε-
ΦΑΣ Α.Ε. διέπεται από τις διατάξεις της νοµοθεσίας για
τις δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς και από τις
διατάξεις της νοµοθεσίας για τις ανώνυµες εταιρείες , ε-
κτός αν άλλως ορίζεται στον παρόντα νόµο.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών και Μεταφορών και Επικοινωνιών καταρτίζε-
ται το καταστατικό της εταιρείας και εξειδικεύονται οι

σκοποί της. Με το καταστατικό της εταιρείας ρυθµίζο-
νται όλα τα θέµατα που προβλέπονται από την κείµενη
για τις ανώνυµες εταιρείες νοµοθεσία εκτός από τα θέ-
µατα που ρυθµίζονται µε τον παρόντα νόµο. Το καταστα-
τικό της εταιρείας µπορεί να τροποποιείται και να κωδι-
κοποιείται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µε-
τόχων της εταιρείας.

3. Την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου, µε ειδική
σύµβαση ανάθεσης από τον ΕΦΑΣ, αναλαµβάνουν οι ε-
ταιρείες παροχής συγκοινωνιακού έργου (ΕΠΣΕ), που α-
ποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, µε τη µορ-
φή ανώνυµης εταιρείας που συστήνονται είτε από το ∆η-
µόσιο (∆ΕΠΣΕ) είτε από ιδιώτες (ΙΕΠΣΕ).

4. Συστήνονται νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, που
είναι δηµόσιες επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, µε την
µορφή ανώνυµης εταιρείας που διέπονται από τις διατά-
ξεις του ν. 2414/1996, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει
(νέος νόµος για τις ∆ΕΚΟ), που αποτελούν δηµόσιες ε-
ταιρείες παροχής συγκοινωνιακού έργου (∆ΕΠΣΕ). Τα
νοµικά αυτά πρόσωπα (∆ΕΠΣΕ) είναι η ΝΕΘΕΛ Α.Ε., ο
ΝΗΣΑΠ Α.Ε., ο ΝΗΛΠΑΠ Α.Ε., η ΝΕΤΡΑΜ Α.Ε. και η ΝΑ-
ΜΕΛ Α.Ε..

Οι εταιρείες αυτές διέπονται από τις διατάξεις της νο-
µοθεσίας για τις δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς
και από τις διατάξεις της νοµοθεσίας για τις ανώνυµες ε-
ταιρείες, εκτός αν άλλως ορίζεται στον παρόντα νόµο.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων καταρτίζονται τα κατα-
στατικά των εταιρειών αυτών και εξειδικεύονται οι σκο-
ποί τους. Με τα καταστατικά των εταιρειών ρυθµίζονται
όλα τα θέµατα που προβλέπονται από την κείµενη για τις
ανώνυµες εταιρείες νοµοθεσία εκτός από τα θέµατα που
ρυθµίζονται µε τον παρόντα νόµο. Τα καταστατικά των ε-
ταιρειών αυτών µπορούν να τροποποιούνται και να κωδι-
κοποιούνται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των
µετόχων της εταιρείας .

Η επωνυµία και κάθε διακριτικό στοιχείο των (∆ΕΠΣΕ)
απαγορεύεται να χρησιµοποιηθούν ως εταιρική επωνυ-
µία, σήµα ή διακριτικός τίτλος οποιουδήποτε άλλου φυ-
σικού ή νοµικού προσώπου.

5. Η εταιρεία ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε., συνάπτει ειδική
σύµβαση µε τον ΕΦΑΣ για τη διεξαγωγή του συγκοινω-
νιακού έργου που εκτελεί στη γεωγραφική περιοχή αρ-
µοδιότητάς του.

Οι διατάξεις του παρόντος νόµου δεν εφαρµόζονται
στον Οργανισµό Σιδηροδρόµων Ελλάδος (ΟΣΕ) και τις
θυγατρικές του, µε εξαίρεση την εταιρεία ΠΡΟΑΣΤΙΑ-
ΚΟΣ Α.Ε., η οποία εντάσσεται στο σχεδιασµό, προγραµ-
µατισµό και συντονισµό του ΕΦΑΣ σύµφωνα µε τα οριζό-
µενα στον νόµο αυτόν. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου
δεν εφαρµόζονται επίσης σε εταιρείες υποδοµής και εκ-
µετάλλευσης του λοιπού σιδηροδροµικού δικτύου της
χώρας.

6. Το ΚΤΕΛ του Νοµού Αττικής και οι δηµοτικοί φορείς
συγκοινωνιών εντάσσονται υποχρεωτικά στο σχεδια-
σµό, προγραµµατισµό και συντονισµό του ΕΦΑΣ, για τη
διεξαγωγή του συγκοινωνιακού έργου που εκτελούν στη
γεωγραφική περιοχή αρµοδιότητάς του µετά από ειδική
άδεια του ΕΦΑΣ.

Το περιεχόµενο και οι προϋποθέσεις της ειδικής αυτής
άδειας ρυθµίζονται µε απόφαση του Υπουργού Μεταφο-
ρών και Επικοινωνιών µετά από πρόταση - εισήγηση του
ΕΦΑΣ.

7. Για την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου ο Ε-
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ΦΑΣ συµβάλλεται µε τις όλες τις ΕΠΣΕ, µε ειδικές συµ-
βάσεις, οι όροι των οποίων καθορίζονται και διαφοροποι-
ούνται ανάλογα µε τη συµβαλλοµένη εταιρεία παροχής
συγκοινωνιακού έργου. Στις ειδικές αυτές συµβάσεις
ρυθµίζονται όλα τα θέµατα που αφορούν στην εκτέλεση
του συγκοινωνιακού έργου, το τροχαίο υλικό, τα δικαιώ-
µατα και οι υποχρεώσεις των συµβαλλόµενων µερών, το
τίµηµα καθώς και κάθε άλλο συναφές θέµα. (Περιεχόµε-
νο των συµβάσεων)

8. Η αναγκαία υποδοµή για την εκτέλεση συγκοινωνια-
κού έργου ανήκει στον ΕΦΑΣ, που είναι υπεύθυνος τόσο
για τη δηµιουργία-κατασκευή νέας όσο και τη συντήρη-
ση της υπάρχουσας εκτός από την υποδοµή του Μετρό,
όπου η δηµιουργία νέας υποδοµής και η συντήρηση της
υπάρχουσας ανήκει στην ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε..

9. Η προµήθεια του τροχαίου υλικού που απαιτείται για
την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου γίνεται από
τον ΕΦΑΣ και παραχωρείται στους ∆ΕΠΣΕ µε όρους που
περιλαµβάνονται στην ειδική σύµβαση ανάθεσης εκτέλε-
σης συγκοινωνιακού έργου. Εξαιρείται το τροχαίο υλικό
της ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε., του ΚΤΕΛ, των δηµοτικών φο-
ρέων και των ΙΕΠΣΕ η προµήθεια του οποίου γίνεται α-
πευθείας από αυτούς.

10. Γεωγραφική περιοχή αρµοδιότητας του ΕΦΑΣ ορί-
ζεται όλος ο Νοµός Αττικής.

Άρθρο 2
Αρµοδιότητες ΕΦΑΣ

Στις αρµοδιότητες του ΕΦΑΣ περιλαµβάνονται ενδει-
κτικά και όχι περιοριστικά:

1. Ο στρατηγικός σχεδιασµός, ο προγραµµατισµός και
ο προσδιορισµός του απαιτούµενου συγκοινωνιακού έρ-
γου και ο έλεγχός του.

Στα πλαίσια αυτά διαµορφώνει το επιθυµητό επίπεδο
ποιοτικής και ποσοτικής απόδοσης των Μέσων Μαζικής
Μεταφοράς στη γεωγραφική περιοχή αρµοδιότητάς του.

2. Ο σχεδιασµός των προδιαγραφών και ο ποσοτικός
και ποιοτικός προσδιορισµός της αναγκαίας υποδοµής
και των µέσων (τροχαίου υλικού) για την εκτέλεση του
απαιτούµενου συγκοινωνιακού έργου.

3. Η πρόταση προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και ∆ικτύων για τη δηµιουργία νέων εταιρειών - φο-
ρέων εκτέλεσης συγκοινωνιακού έργου.

4. Η ανάθεση µε ειδικές συµβάσεις που προβλέπονται
στο άρθρο 1 του παρόντος, της εκτέλεσης του συγκοι-
νωνιακού έργου σε συγκεκριµένες γραµµές και περιοχές
και η επίβλεψη της εκτέλεσής του µε συγκεκριµένους ό-
ρους και στόχους, σε όλες τις εταιρείες παροχής συ-
γκοινωνιακού έργου (ΕΠΣΕ).

5. Η εισήγηση στους αρµόδιους Υπουργούς για τον
καθορισµό του ύψους και τους είδους του κοµίστρου για
όλες τις ΕΠΣΕ και την ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε., σύµφωνα µε
το άρθρο 7 του παρόντος νόµου.

6. Ο τρόπος συλλογής του κοµίστρου και ο καθορι-
σµός των εν γένει διαδικασιών είσπραξης του για τις
∆ΕΠΣΕ και την ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε..

7. Ο καθορισµός της πολιτικής ελέγχου των εισιτηρίων
για τις ∆ΕΠΣΕ και την ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε. και η εισήγη-
ση στους αρµόδιους Υπουργούς για έκδοση απόφασης
που προσδιορίζεται το ύψος του προστίµου. Ο έλεγχος
αυτός εκτελείται από το προσωπικό του ΕΦΑΣ που θα ο-
ριστεί γι' αυτό. Για τις ΕΠΣΕ, την ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ Α.Ε., τα
ΚΤΕΛ ΑΤΤΙΚΗΣ και τους ∆ηµοτικούς Φορείς η πολιτική ε-

λέγχου καθορίζεται στο περιεχόµενο της ειδικής σύµβα-
σης ή της απαιτούµενης άδειας.

8. Η χρηµατοδότηση, η κατασκευή και η συντήρηση ό-
λων των αναγκαίων υποδοµών µε την εξαίρεση της παρ.
8 του άρθρου 1 του παρόντος.

9. Η προµήθεια του τροχαίου υλικού που απαιτείται για
την εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου µε τους περιο-
ρισµούς της παρ.9 του άρθρου 1 του παρόντος.

Με το καταστατικό της ΕΦΑΣ µπορούν να αυξηθούν
ή/και να τροποποιηθούν οι αρµοδιότητες αυτές.

Άρθρο 3
Αρµοδιότητες ΕΠΣΕ

Στις αρµοδιότητες των ΕΠΣΕ περιλαµβάνονται :
1. Η εκτέλεση του συγκοινωνιακού έργου που τους α-

νατίθεται µε την ειδική σύµβαση από τον ΕΦΑΣ µε τρο-
χαίο υλικό που τους διατίθεται από τον ΕΦΑΣ

2. Η τήρηση των όρων της ειδικής σύµβασης
3. Η κατάρτιση επιχειρησιακών σχεδίων και η υποβολή

τους στον ΕΦΑΣ
4. Ο ηµερήσιος, µηνιαίος και ετήσιος επιχειρησιακός

σχεδιασµός και προγραµµατισµός των αναγκαίων ενερ-
γειών και µέτρων για την εκτέλεση του συγκοινωνιακού
έργου που τους ανατίθεται µε σύµβαση.

5. Η µελέτη, επίλυση και γενικά αντιµετώπιση κάθε
προβλήµατος σχετικού µε την εκτέλεση του συγκοινω-
νιακού έργου που τους έχει ανατεθεί µε σύµβαση από
τον ΕΦΑΣ και η υποβολή προτάσεων προς τον ΕΦΑΣ για
την βελτίωση του προσφερόµενου συγκοινωνιακού έρ-
γου.

6. Η αξιοποίηση και εκµετάλλευση των περιουσιακών
τους στοιχείων και η πλήρης κάλυψη των κάθε είδους
λειτουργικών δαπανών τους µε το τίµηµα της σύµβασης
για την εκτέλεση συγκεκριµένου συγκοινωνιακού έργου
και από τα τυχόν άλλα νόµιµα έσοδά τους.

Άρθρο 4
Μετοχικό κεφάλαιο - Μετοχές - Γενική Συνέλευση

1. Το µετοχικό κεφάλαιο του ΕΦΑΣ αποτελείται από το
µετοχικό κεφάλαιο του ΟΑΣΑ, αφού συνυπολογιστούν οι
µεταβολές που θα προκύψουν µετά την εφαρµογή των
άρθρων 8 και 9 του παρόντος νόµου, και διαιρείται σε ο-
νοµαστικές µετοχές ίσης αξίας που αντιστοιχούν σε ισά-
ριθµες ψήφους. Η αποτίµηση των περιουσιακών στοιχεί-
ων γίνεται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του κ.ν.
2190/1920, στο ποσό της αξίας που εµφανίζονται αυτά
στον ισολογισµό του ΟΑΣΑ της 31.12.2005. Ο αριθµός
των µετοχών αυτών καθορίζεται-από-την πρώτη τακτική
γενική συνέλευση του ΕΦΑΣ, µε τροποποίηση του κατα-
στατικού του.

2. Το µετοχικό κεφάλαιο των ∆ΕΠΣΕ, αποτελείται από
το µετοχικό κεφάλαιο των αντιστοίχων ΕΦΣΕ που λει-
τουργούν κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, α-
φού συνυπολογιστούν οι µεταβολές που θα προκύψουν
µετά την εφαρµογή των άρθρων 8 και 9 του παρόντος
νόµου, και διαιρείται σε ονοµαστικές µετοχές ίσης αξίας
που αντιστοιχούν σε ισάριθµες ψήφους. Η αποτίµηση
των περιουσιακών στοιχείων τους γίνεται κατά παρέκ-
κλιση των διατάξεων του κ.ν. 2190/1920 , στο ποσό της
αξίας που εµφανίζονται αυτά στον ισολογισµό των αντι-
στοίχων ΕΦΣΕ που λειτουργούν κατά τη δηµοσίευση του
παρόντος νόµου, της 31.12.2005. Ο αριθµός των µετο-
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χών αυτών καθορίζεται από την πρώτη τακτική γενική
συνέλευση των ∆ΕΠΣΕ, µε τροποποίηση του καταστατι-
κού τους.

3. Οι µετοχές του ΕΦΑΣ, της ΝΑΜΕΛ και του ΝΕΤΡΑΜ
ανήκουν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, που ασκεί και τις αρµο-
διότητες της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Οι µετο-
χές αυτές δεν είναι µεταβιβάσιµες κατά το ποσοστό του
51% .

4. Οι µετοχές της ΕΘΕΛ που ανήκουν στον ΟΑΣΑ και
στο ∆ήµο του Αγ. Ιωάννη Ρέντη κατά µία µετοχή , κατ' ε-
φαρµογή της παρ.3 του άρθρου 2 του ν. 2175/1993, µε-
ταβιβάζονται από τη θέση σε ισχύ του παρόντος αυτοδί-
καια και στην εσωτερική λογιστική τους αξία, στο Ελλη-
νικό ∆ηµόσιο το οποίο ασκεί και τις αρµοδιότητες της Γε-
νικής συνέλευσης των µετόχων. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο
δεν µπορεί να µεταβιβάσει µετοχές πέραν του 49% του
συνολικού µετοχικού κεφαλαίου.

5. Οι µετοχές των ΗΛΠΑΠ και ΗΣΑΠ που ανήκουν
στον ΟΑΣΑ, µεταβιβάζονται από τη θέση σε ισχύ του πα-
ρόντος αυτοδίκαια και στην εσωτερική λογιστική τους α-
ξία, στο Ελληνικό ∆ηµόσιο το οποίο ασκεί και τις αρµο-
διότητες της Γενικής συνέλευσης των µετόχων. Το Ελ-
ληνικό ∆ηµόσιο δεν µπορεί να µεταβιβάσει µετοχές πέ-
ραν του 49% του συνολικού µετοχικού κεφαλαίου.

Άρθρο 5
∆ιοικητικά Συµβούλια του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠΣΕ

1.Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠΣΕ,
είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο της εταιρείας, δια-
µορφώνει τη στρατηγική και την πολιτική ανάπτυξης της
εταιρείας στα πλαίσια των σκοπών της και εποπτεύει και
ελέγχει τη διαχείριση των πόρων και της περιουσίας της.

2. Η θητεία των διοικητικών συµβουλίων είναι πενταε-
τής.

3. Η προκήρυξη και επιλογή του ∆ιευθύνοντος Συµ-
βούλου γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2414/
1996 όπως τροποποιήθηκε µε το νόµο των ∆ΕΚΟ.

4. Τα διοικητικά συµβούλια του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠΣΕ
είναι εννεαµελή. Σε αυτά µετέχουν επτά εκπρόσωποι
του Ελληνικού ∆ηµοσίου στους οποίους περιλαµβάνο-
νται ο Πρόεδρος του ∆.Σ., ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος, ένας
εκπρόσωπος των εργαζοµένων που ορίζεται σύµφωνα
µε τις διατάξεις του άρθρου 3 του νόµου για τις ∆ΕΚΟ
και ένας εκπρόσωπος της ΟΚΕ, οποίος ορίζεται από την
ίδια.

5. Οι εκπρόσωποι του ∆ηµοσίου στα ∆ιοικητικά Συµ-
βούλια του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠΣΕ ορίζονται µε απόφαση
της διυπουργικής επιτροπής σύµφωνα µε το νόµο για τις
∆ΕΚΟ .

6. Για κάθε άλλο θέµα που αφορά στα διοικητικά συµ-
βούλια και δεν ρυθµίζεται στον παρόντα νόµο , εφαρµό-
ζονται οι σχετικές διατάξεις του νόµου για τις ∆ΕΚΟ.

Άρθρο 6
Πολιτική κοµίστρου - Χρηµατοδότηοη -

Τρόπος κάλυψης δαπανών

1. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας και Οικονοµικών και Υποδο-
µών, Μεταφορών και ∆ικτύων, που εκδίδεται το πρώτο
δεκαπενθήµερο του Σεπτεµβρίου κάθε έτους, ρυθµίζεται
το ύψος και το είδος του κοµίστρου καθώς και το ύψος
του προστίµου στις ∆ΕΠΣΕ και στον ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟ, για

περίοδο ενός έτους, ύστερα από εισήγηση του ΕΦΑΣ.
2. Τα επενδυτικά προγράµµατα του ΕΦΑΣ, και το τίµη-

µα των συµβάσεων που συνάπτει ο ΕΦΑΣ µε τις ∆ΕΠΣΕ
επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. (Οι
λεπτοµέρειες της χρηµατοδότησης πρέπει να ρυθµι-
στούν σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών σε
συνάρτηση και µε τις διατάξεις του νόµου για τις ∆ΕΚΟ).

3. Θα πρέπει να καθοριστούν ρητά οι τρόποι κάλυψης
των δαπανών των σχετικών ζητηµάτων που προκύπτουν
από τις σχετικές ρυθµίσεις του νόµου.

Άρθρο 7
Ρυθµίσεις χρεών Προτείνεται τα χρέη

να τα αναλάβει ο ΕΦΑΣ SOS

Άρθρο 8
Λοιπές διατάξεις

1. 0 ΕΦΑΣ και οι ∆ΕΠΣΕ, είναι δηµόσιες επιχειρήσεις
και διέπονται από τις διατάξεις του νόµου για τις ∆ΕΚΟ.

2. Στο οδικό δίκτυο της περιοχής αρµοδιότητας του Ε-
ΦΑΣ, από όπου διέρχονται οχήµατα αστικών συγκοινω-
νιών, µέτρα ρύθµισης της κυκλοφορίας ή στάθµευσης
λαµβάνονται από το, κατά περίπτωση, αρµόδιο όργανο
µετά από προηγούµενη γνώµη του ΕΦΑΣ. Γνώµη του Ε-
ΦΑΣ απαιτείται και κατά τη σχεδίαση των νέων οδικών α-
ξόνων στην περιοχή αρµοδιότητας του ή την ανακατα-
σκευή των υφιστάµενων, που θα πρέπει να υπάρχει πρό-
βλεψη για την εξυπηρέτηση των οχηµάτων των αστικών
συγκοινωνιών, όπως αποκλειστικές λωρίδες, εσοχές
στις στάσεις, σήµανση για τα µέσα µαζικής µεταφοράς,
µέτρα ασφαλείας στις στάσεις και ειδικά τεχνικά έργα
για παράκαµψη από τα οχήµατα αστικών συγκοινωνιών
των κορεσµένων σηµείων του οδικού δικτύου και την τα-
χύτερη πρόσβασή τους στους σηµατοδότες.

3. ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ:
Α) Ρυθµίσεις για το υφιστάµενο προσωπικό:
1) αυτοδίκαιη µεταφορά τους στις νέες εταιρείες µε τα

ίδια δικαιώµατα που έχουν,
2) δικαίωµα µετατάξεων στο δηµόσιο και ευρύτερο δη-

µόσιο τοµέα µέσα σε προθεσµία 3 µηνών,
3) περιορισµένο δικαίωµα εθελουσίας εξόδου, µετά α-

πό κ.υ.α. των Υπουργών Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ι-
κτύων,

4) δικαίωµα αποσπάσεων προσωπικού µεταξύ των
∆ΕΠΣΕ.

Β) Για το νεοπροσλαµβανόµενο προσωπικό ισχύουν οι
σχετικές διατάξεις του νόµου για τις ∆ΕΚΟ.

4. Οι Υπηρεσιακοί Οργανισµοί του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠ-
ΣΕ καταρτίζονται από τα ∆ιοικητικά τους Συµβούλια και
εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Με-
ταφορών και ∆ικτύων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερί-
δα της Κυβερνήσεως.

5. Εντός έξι (6) µηνών από τη δηµοσίευση του παρό-
ντος συντάσσεται και τίθεται σε εφαρµογή µετά από α-
πόφαση των ∆.Σ. του ΕΦΑΣ και των ∆ΕΠΣΕ, ο Γενικός
Κανονισµός Προσωπικού (Γ.Κ.Π.) τους, που εγκρίνεται
µε κοινή απόφαση των αρµοδίων Υπουργών και δηµοσι-
εύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Μέχρι την θέ-
ση σε εφαρµογή των ανωτέρω Κανονισµών εξακολου-
θούν να ισχύουν και να εφαρµόζονται οι ισχύοντες κατά
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου Κανονισµοί και άλ-
λες διατάξεις, στο µέτρο που δεν έρχονται σε αντίθεση
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µε τις ρυθµίσεις του παρόντος νόµου. Οι διατάξεις των
Κανονισµών που τίθενται σε εφαρµογή σύµφωνα µε τα
ανωτέρω οριζόµενα, τροποποιούνται σύµφωνα µε τις
διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας. Από την έναρξη ι-
σχύος των Κανονισµών αυτών καταργούνται: I) Κάθε
διάταξη νόµου ή κανονισµού εργασίας µε ισχύ νόµου ή
όρος συλλογικής σύµβασης εργασίας ή διαιτητικής από-
φασης ή πρακτικού συµφωνίας ή άλλης άτυπης συλλογι-
κής ρύθµισης οποιασδήποτε µορφής ή όρος ατοµικής
σύµβασης εργασίας, ρητώς ή λόγω µακροχρόνιας πρα-
κτικής καθιερωµένος, απόφαση διοίκησης της εταιρείας
ή των εντεταλµένων οργάνων της ή γενικά κάθε συµβα-
τικής ή µονοµερούς δικαιοπραξίας της ∆ιοίκησης, οποι-
ουδήποτε χαρακτήρα ή νοµικής δεσµευτικότητας που ε-
φαρµόζονται στο προσωπικό των ΕΦΑΣ και ∆ΕΠΣΕ και
αντίκειται ρητά και ειδικά στις διατάξεις των νέων Κανο-
νισµών και του παρόντος νόµου.

Αρθρο 9
Τελικές διατάξεις

1. Θα πρέπει να ρυθµιστούν τα θέµατα µεταβίβασης κι-
νητής και ακίνητης περιουσίας των σηµερινών ΕΦΣΕ
στον ΕΦΑΣ σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Οικονοµι-
κών, λαµβανοµένου υπόψη και του άρθρου 8 του ν. 2669/
1998.

2. Επίσης θα πρέπει να εξεταστεί ποιες από τις διατά-
ξεις του άρθρου 6 του ν. 2669/98 πρέπει να διατηρηθούν
ή να τροποποιηθούν.

Άρθρο 10
Καταργούµενες ∆ιατάξεις

Κάθε γενική ή ειδική διάταξη νόµου που αντίκειται στις
διατάξεις του παρόντος νόµου ή κατά το µέρος που ρυθ-
µίζει κατά διάφορο τρόπο θέµατα που διέπονται από τον
παρόντα νόµο καταργείται.

Άρθρο 11
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νοµού αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως έκτος αν άλ-
λως ορίζεται στις επί µέρους διατάξεις.

Αθήνα, 2 Ιουλίου 2010

Ο προτείνων Βουλευτής

Εµµανουήλ Κ. Κεφαλογιάννης


